



# 76 农村版



百度百家号

《今日头条》号

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

坚持和加强党对"三农"工作的全面领导

2025年6月 10日 星期二 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

## 江松水唱风流

-解码"北国江城"吉林的文化自信样本

新华社记者 翟伟 郎秋红 孙逸轩

松花江自长白山奔腾而下,劈 开崇山峻岭,在向松嫩平原的过渡 地带形成一个反"S",宛如"大江弯 吉林市坐落于此。

吉林市,原名"吉林乌拉",满语意为"沿江的城池",被誉为"北国江 水,是吉林市的灵魂,这个 城市因水而生,因水而兴,因水而

以松花江为轴,吉林市将历史、 自然、工业与民俗编织成一幅文化 自信的立体图景,在新时代新征程 上书写属于自己的传奇。

#### -江碧水 千年文脉

这里号称"北方的江南",青山 叠翠,碧水穿城。

松花江蜿蜒流淌,两岸历史遗 址遗迹星罗棋布。东、西团山遗址, 龙潭山城,乌拉部故城……西汉夫 余人建城江畔,世代耕耘;唐代渤海 人捕鱼射猎,繁衍生息;清朝皇室来 此望山遥祭,临水焚香…

吉林市,是松花江千里长卷中 一幅山水画、一首边塞诗。

在松花江丰满大坝一侧,阿什哈达摩崖临江而立。明代辽东都指挥使刘清曾三次领军到松花江畔造 船,两次在此刻字留念。虽经600年 风吹日晒,"造船总兵官""领军至

此"等字迹仍依稀可见。 吉林市古称"船厂",明清两代 均在此设立船厂,清代还在此设水师营。"船厂的设立,促进了东北水 陆交通,加强了东北边疆与内地的 经济文化交流,尤其在明清经略东 北、抗击沙俄、维护边疆稳定方面作 出了巨大贡献。"吉林省社科院历史 研究所所长于凌说。

"远迎长白,近绕松花,扼三省 之要冲,为两京之屏障。"几百年来, 在号称边外"七镇之首"的吉林市, 留下了许多反抗外来侵略斗争、可 歌可泣的英雄事迹

两岸山河走日月,一江天水流 古今。"吉林三杰"播下诗书种子,开 出今天数万人研习书法的繁花;牛 子厚赴京创办京剧科班喜连成,皮 黄之声在松花江畔唱响,从此吉林市成为"京剧第二故乡"……千百 年来,文人墨客在吉林市留下大量 诗文墨宝,化为城市深厚的文化底

吉林市亦是满族发祥地之一 明代海西女真曾在此建乌拉国。清 代在此设采贡生产机构"打牲乌拉" 总管衙门。长白山文化、船厂文化、 满族文化、流人文化与闯关东文化 如涓涓细流,汇入奔腾的江水,滋养 着这片土地的文化自信。

习近平总书记指出:"历史文化 遗产是祖先留给我们的,我们一定 要完整交给后人。

今天的吉林市,正在深挖历史 资源,打造博物馆之城。人们向乌 拉"三府"深处求索寻鳇捕鱼、采珠贡蜜的故事;在满族博物馆的展演 中穿越时空聆听萨满的鼓声和"乌 勒本"的说唱声;徜徉"官参局"展览 馆,在与实景演员的互动中,感受百 年前人参拍卖的紧张刺激……



这是位于吉林市松花江上的临江门大桥(2024年6月10日摄)。

新华社记者 颜麟蕴 摄



这是2025年2月12日拍摄的位于吉林省吉林市的中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目120万吨/ 年乙烯装置建设现场(无人机照片)。 新华社记者 许畅 摄

文化瑰宝,让人们通过文化遗产承 载的历史信息,记得起历史沧桑、看 得见岁月留痕、留得住文化根脉,以 文化自觉重塑城市品格。" 展览馆负责人廖敏说。

### 工业重镇 拼搏进取

清晨,当中石油吉林石化分公 司上万名职工穿上蓝色工装走出家门,松花江沿岸25公里的吉化厂区 流淌成一片蓝色的海洋一 之为"吉化蓝"

"一五"期间,新中国156个重点项目中的七个落在吉林市,以"三大化"为主体,生产出新中国第一袋化肥、第一桶染料、第一炉电石……"零下30多摄氏度施工,用草帘

和火炉保温,防止混凝土冻结;没有 起重机,几十吨的设备,用滚木和撬 杠,人拉肩扛,一步步挪到工地。" 些老工人回忆说。

拼搏,是这座城市的底色

位于吉林市东南松花江北岸的 处灰砖青瓦院落,是吉林机器局 "我们要守护好老祖宗留下的旧址。那些锈迹斑驳的机械、老式

不在诉说机器局 创办的艰难。"吉林机器局是东北最 早的近代工业机构。它的设立点燃 批近代技术人员和技术工人。

市博物馆研究部主任秦丽荣说。

枕江而生,与浪相伴。松花江的风浪早已化作江城人勇立潮头的 精神力量。

走进吉林化纤公司纺丝车间, 束束洁白的碳纤维原丝如瀑布倾 泻而出,只有钢板尺宽窄薄厚的原 丝里竟有50000根单丝。从传统纺 织进军新材料,吉林化纤研究团队 苦干10年,以"宁可青丝变白发,也要白丝变黑丝"的精神打破国际封 锁,研究出属于自己的大丝束碳纤

敢于挑战未知、敢于开辟新航 道,这些刻在吉林人骨子里的基因 如松花江水生生不息

吉林市哈龙大桥东侧的松花江 是著名的哈达湾工业区。几十 年前,这里烟囱林立、机器轰鸣;如 今,哈达湾老工业区正在进行搬迁 改造。造纸厂原址矗立起现代化商

场,炭素厂将变身文创产业园,充满 工业历史记忆的机器厂房成为影视 剧取景地……江城工业文化将以全 新的姿态绽放光彩。

"吉林市依水而建,明清时船厅 兴盛,船工们长期在汹涌的松花江上行船,形成了勇敢无畏、团结协作的'摇橹人文化'。这种文化经过闯关东和新中国工业的洗礼,最终凝 结为'同舟共济、激流勇进'的城市 精神。"北华大学教授陈陶然说。

百舸争流,勇毅者胜

站在秀山公园俯瞰,松花江畔 吉化120万吨乙烯项目建设如火如 茶,10多座高塔在阳光下熠熠生辉。新项目建成投产后将加速推进 吉化由"燃料型"向"化工产品及有 机材料型"转变,相当于"再造一 新吉化"

在吉林市江城广场,矗立着 座摇橹人雕像,奋力划水的姿态令 观者迸发出无穷的力量。古老的 "船厂"正在发扬激流勇进的城市精 神,加速打造全国一流化工产业基地、世界级碳纤维产业基地和国家 级清洁能源基地。

一座崭新的化工新城,在松花 江畔呼之欲出。

#### 冰雪奇缘 蝶变新生

·江寒水清,两岸琼花凝。

冬日,西伯利亚的寒气掠过吉 林市,松花江却因丰满水电站的馈赠,涌动着温热的"呼吸"。轻盈的水汽与零下20摄氏度的严寒相遇,瞬间凝成"千树万树梨花开"的胜景。沿江数十里的雾凇景观带,被 誉为"中国四大自然奇观"之

天还未亮,志愿者高宇和几个 小伙伴就已行走在江边的各个观测 点。在冬季的100多天里,高宇坚持每天"雾凇播报",为游客观赏奇景提供最佳点位。他说:"让游客更好地欣赏吉林市思家凇之美,我们辛 -点儿也值得!

白练飞来红舞衣,呼风带雪下 云池

地处长白山西侧余脉的吉林 市,冰雪资源丰富,也培养了独具特 色的"冰雪"民俗。《元一统志》记载,"木马形如弹弓,长四尺,阔五寸,一

左一右,系于两足,激而行之雪中、冰上",一如今天的双板滑雪。 如今的吉林市,滑雪成为一项风靡全城的运动。在北京冬奥会上 战成名的世界冠军苏翊鸣,从小 在吉林市长大,4岁便开始滑雪,成 为无数滑雪少年的榜样。

今年年初,13岁的吉林男孩都 轩铭远赴奥地利参加全球性单板滑 雪赛事。他说:"有一天我也要像苏翊鸣哥哥一样站上世界的领奖台!"

在松花湖滑雪场,几乎每年都 能看到日本新潟县滑雪联盟教练横 山良率队进行训练的身影。完备的 基础设施、优良的冰雪资源……横 山良不仅见证了中日两国的冰雪运 动交流,更感慨中国冰雪产业的快 速发展

2025年2月,国家主席习近平在 第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上致辞时指出:"纷飞的雪花千 姿百态,不同文明也各具风采。

数百年前,水陆交通便利的吉 林市,就是东北亚丝绸之路的重要 枢纽。近年来,吉林市以雪为媒, "朋友圈"越来越大。第二届世界寒 地冰雪经济大会、第八届吉林冰雪 产业国际博览会……一系列活动给 城市发展带来澎湃动力。眼下,吉林市正在深入践行"冰天雪地也是金山银山"重要理念,奋力打造世界级冰雪产业基地。

夜幕降临,松花江畔流光溢彩, 各种冰雪雕塑折射出的光影如梦如 幻;北山四季越野滑雪场里人流涌 动,亚洲首个室内雾凇实验室不断 扩容……科技不仅助力实现四季赏 凇滑雪,也让人看到了老工业基地 振兴的光明前景。

从大江奔流到雾凇奇观,从吉 林机器局的百年沧桑到吉化的现代 崛起,从老工业基地到冰雪新城, 历史与现代交织,自然与人文共 舞。在新时代东北全面振兴的奋 斗进程中,吉林市的发展,恰如奔 腾不息的松花江水,风雨无阻,浩